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1. Общие положения
1.1. Настоящие Методические рекомендации разработаны в соответствии с Бюджетным кодексом  Российской Федерации, Федеральным  законом от 7 февраля 2011 г. № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований», Законом Карачаево-Черкесской Республики от 15.11.2011 № 59 «О Контрольно-счетной Карачаево-Черкесской Республики», Регламентом Контрольно-счетной палаты Карачаево-Черкесской Республики, Регламента Контрольно-счетной палаты (далее Палата), а также Стандартом внешнего государственного финансового  контроля Контрольно-счетной палаты КЧР СРК 01-17 «Общие правила проведения экспертно-аналитического мероприятия» и устанавливают рекомендуемый порядок проведения экспертно-аналитических мероприятий осуществляемых Палатой, которые проводятся на основе и в соответствии с  действующим  законодательством  Российской Федерации и Карачаево-Черкесской Республики.  
1.2. Методические рекомендации предназначены для использования должностными лицами Контрольно-счетной палаты КЧР при организации, проведении, оформлении и представлении результатов экспертизы проектов и оценки эффективности государственных (муниципальных) программ Карачаево-Черкесской Республики.
1.3. Методические рекомендации определяют цель, задачи, предмет, объекты и принципы проведения экспертно-аналитических мероприятий.

1.4. Целями разработки Методических рекомендаций являются:

 -обеспечение реализации полномочий Контрольно-счетной палаты КЧР как органа внешнего государственного финансового контроля; 

 -содействие при проведении экспертизы проектов и оценки эффективности государственных (муниципальных) программ Карачаево-Черкесской Республики.
1.5. Задачами Методических рекомендаций являются:

- определение содержания, принципов и процедур проведения экспертизы проектов и оценки эффективности государственных (муниципальных) программ Карачаево-Черкесской Республики;

- систематизация общих требований к организации, подготовке к проведению, проведению и оформлению результатов экспертизы проектов и оценки эффективности государственных (муниципальных) программ Карачаево-Черкесской Республики.

1.6. Экспертиза проекта государственной программы осуществляется КСП КЧР на основании п. 7 ч. 1 ст. 9 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований» и п. 7 ст. 12 Закона Карачаево-Черкесской Республики от 15.11.2011 № 59 «О Контрольно-счетной Карачаево-Черкесской Республики».   
Целью экспертизы проекта государственной программы является выявление или подтверждение отсутствия нарушений и недостатков проекта государственной программы, создающих условия неправомерного и (или) неэффективного использования средств Карачаево-Черкесской Республики, невыполнения (неполного выполнения) задач и функций Карачаево-Черкесской Республики. В ходе экспертизы осуществляется содержательное рассмотрение и оценка проекта государственной программы. 
Экспертиза проекта государственной программы не предполагает оценку общего социального, экономического эффекта от реализации государственной программы, определение масштаба и динамики негативных и позитивных социальных воздействий при принятии или непринятии программы. В пределах своей компетенции Контрольно-счетная палата КЧР вправе выражать свое мнение по указанным аспектам. 

Экспертиза проекта государственной программы включает оценку его соответствия основным направлениям государственной политики, установленным законами и иными нормативными правовыми актами  Российской Федерации и Карачаево-Черкесской Республики в соответствующей сфере обеспечения жизнедеятельности Карачаево-Черкесской Республики. 
Заключение Контрольно-счетной палаты КЧР по результатам экспертизы не должно содержать политических оценок проекта государственной программы. 
1.7.Основными задачами экспертизы проекта государственной программы является оценка:

· соответствия положений проекта государственной программы нормам законов и иных нормативных правовых актов;

· полноты анализа предметной ситуации и ее факторов;

· корректности определения ожидаемых результатов, целевых показателей (индикаторов) государственной программы;

· целостности и связанности задач государственной программы и мер по их выполнению;

· обоснованности заявленных финансовых потребностей государственной программы. 

2. Оценка эффективности бюджетных расходов на реализацию государственных (муниципальных) программ и непрограммной части бюджетных расходов

Государственные (муниципальные) программы являются документом, объединяющим инструменты государственной (муниципальной) политики (политики
местных органов власти), направленные на достижение соответствующих целей (нормативное правовое регулирование, обеспечение контрольно-надзорных функций, совершенствование налоговых правоотношений в соответствующих сферах, эффективное использование государственного (муниципального) имущества, эффективное использование бюджетных средств, взаимодействие с субъектами Российской Федерации и т.д.).
         2.1.В целях настоящих Методических рекомендаций оценка эффективности бюджетных расходов в рамках государственных (муниципальных) программ проводится по двум основным направлениям:
оценка качества проектов государственных (муниципальных) программ;
оценка качества реализации государственных (муниципальных) программ.
        2.2 Оценка качества проектов государственных (муниципальных) программ осуществляется по таким критериям, как:
соответствие целей и индикаторов государственной (муниципальной) программы нормативным правовым актам и документ, определяющим стратегические приоритеты социально-экономического развития Российской Федерации (субъекта Российской Федерации), в том числе отраслевого характера;
разделение показателей государственной (муниципальной) программы/ подпрограммы на «непосредственные», характеризующие результаты использования ресурсов, и «конечные», характеризующие общественно значимый социально-экономический эффект;
соответствие задач и показателей целям государственной (муниципальной) программы;
своевременность и обоснованность выбранных форм государственной поддержки с учетом альтернативных вариантов;
внутренняя согласованность и непротиворечивость основных мероприятий государственной (муниципальной) программы;
обоснованность привлечения внебюджетных источников финансового обеспечения государственной (муниципальной) программы;
достаточность и обоснованность состава основных мероприятий подпрограммы государственной программы федеральной целевой программы (далее - ФЦП) для решения поставленных задач подпрограммы/ ФЦП;
обоснованность применения инструментов проектного управления для достижения целей государственных программ, в том числе наличие методики, обеспечивающей выбор оптимального набора проектов;
наличие сопоставления альтернативных вариантов для достижения целей и задач подпрограммы ФЦП и их обоснованность, в том числе обоснованность выбора механизма государственной поддержки; полнота описания рисков и наличие мер по управлению ими;
полнота описания прямых и косвенных (сопутствующих результату) эффектов от реализации государственной (муниципальной) программы, в том числе оценка влияния государственной (муниципальной) программы на экономические, социальные и финансовые показатели;
наличие и полнота обоснования выделенных целевых групп, на которых направлено действие государственной (муниципальной) программы;
наличие общественных обсуждений хода и промежуточных результатов реализации государственной (муниципальной) программы, в том числе в рамках общественных советов министерств и ведомств, открытого Правительства.
         2.3 Оценка качества реализации государственных (муниципальных) программ осуществляется по таким критериям, как:
соблюдение детального плана-графика реализации государственной (муниципальной) программы;
своевременность доведения и полнота распределения лимитов бюджетных обязательств;
соответствие кассовых расходов плану-графику финансового обеспечения государственной (муниципальной) программы; качество обоснований изменений в бюджетную роспись;

соответствие запланированных затрат на реализацию государственной (муниципальной) программы фактическим;
полнота обоснования объема неиспользованных бюджетных ассигнований на реализацию государственной (муниципальной) программы;
степень достижения целей и показателей государственной (муниципальной) программы;
степень реализации подпрограмм федеральных целевых программ государственной программы;
соответствие задач и показателей государственных (муниципальных) заданий на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) задачам и показателям подпрограммы, в случае оказания государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ);
качество межведомственного взаимодействия ответственного исполнителя, соисполнителей и участников при реализации государственных (муниципальных) программ;
качество взаимодействия с субъектами Российской Федерации, государственными корпорациями и компаниями, государственными внебюджетными фондами и другими заинтересованными организациями при реализации государственных (муниципальных) программ;
уровень достижения значений показателей и их достоверность на основе сопоставления с данными государственного статистического наблюдения, бухгалтерской и финансовой отчетности;
качество систем внутреннего контроля и аудита при реализации государственных (муниципальных) программ;
наличие правонарушений, выявленных в ходе внутреннего и внешнего государственного (муниципального) контроля;
соблюдение требований по открытости и прозрачности информации об исполнении государственной (муниципальной) программы, ее мероприятиях, о расходах и о процедурах принятия решений.
        2.4 Оценка эффективности непрограммной части бюджетных расходов осуществляется раздельно на стадиях планирования и исполнения бюджетных расходов на выполнение государственных (муниципальных) функций, осуществляемых не в составе государственных (муниципальных) программ.
       2.4.1 Оценка эффективности непрограммной части бюджетных расходов на стадии планирования осуществляется на основе таких критериев, как:
согласованность (взаимоувязка) непрограммных расходов с целями, задачами, сроками, установленными в документах государственного (муниципального) стратегического планирования;
своевременность и обоснованность выбранных форм государственной поддержки с учетом альтернативных вариантов;
полнота описания рисков исполнения бюджетных расходов на выполнение государственных (муниципальных) функций и наличие мер по управлению ими;
наличие и обоснованность выделенных целевых групп, на удовлетворение потребностей которых направлена реализация данных государственных (муниципальных) функций и услуг;
наличие общественных обсуждений хода и промежуточных результатов исполнения непрограммной части бюджетных расходов.
          2.4.2 Оценка эффективности непрограммной части бюджетных расходов на стадии исполнения осуществляется на основе таких критериев, как:
своевременность доведения и полнота распределения лимитов бюджетных обязательств;
соответствие объемов кассовых расходов объему непрограммной части бюджетной росписи;
качество обоснования изменений в бюджетную роспись; оптимальность выбора способа реализации проекта с учетом их сравнительного анализа;
уровень достижения значений плановых показателей и их достоверность на основе сопоставления с данными государственного статистического наблюдения, бухгалтерской и финансовой отчетности; качество систем управления, внутреннего контроля и аудита; наличие правонарушений, выявленных в ходе внутреннего и внешнего государственного (муниципального) контроля;
соблюдение требований к прозрачности и открытости направлений расходов по непрограммной части бюджетных расходов.

      3.Требования к проведению экспертизы проекта государственной программы
Объем экспертизы проекта государственной программы определяется руководителем экспертизы исходя из целей и задач экспертизы и условий ее проведения (срока подготовки заключения, а также полноты представленных материалов и качества их оформления). 
          При необходимости руководителем экспертизы могут быть определены вопросы, на которые специалистам, участвующим в проведении экспертизы, предлагается обратить особое внимание при проведении экспертизы проекта государственной программы. 
          При проведении экспертизы проекта государственной программы учитывается опыт контроля формирования и использования средств Карачаево-Черкесской Республики в соответствующей сфере деятельности, результаты ранее проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.  
           Экспертиза проектов решений об изменении государственных программ осуществляется аналогично экспертизе проекта государственной программы и освещением вопросов правомерности и обоснованности предлагаемых изменений государственной программы, соответствия их показателям бюджета Карачаево-Черкесской Республики.
                        4.Требования к оформлению результатов экспертизы
  По результатам проведения экспертизы составляется заключение Контрольно-счетной палаты КЧР  на проект нормативного правового акта (далее – заключение),  в дополнение к которому может быть составлена справка с отражением незначительных, носящих частный характер нарушений и недостатков.
           Заключение состоит из вводной и содержательной частей.

           Во вводной части заключения указываются реквизиты документов, по результатам рассмотрения, на основании и с учетом которых проведена экспертиза. Во вводной части заключения могут указываться привлеченные эксперты, чьи материалы были учтены при подготовке заключения.
         В содержательной части заключения, как правило, отражаются наиболее существенные проблемные вопросы, выявленные в ходе экспертизы в отношении следующих элементов и принципиальных решений проекта государственной программы:

· анализа предметной ситуации2 и факторов существующего ее состояния;
· определения целей, выбора ожидаемых результатов, целевых показателей (индикаторов);

· постановки задач, выбора принципиальных подходов решения проблемы (улучшения состояния жизнедеятельности Карачаево-Черкесской Республики),  
· распределения задач и мероприятий между соисполнителями государственной программы;

· формирования программных мероприятий, в том числе определения параметров сводных государственных заданий на оказание государственных услуг (выполнение работ);

· определения мер государственного регулирования;

· определения мер нормативно-правового регулирования;

· установления финансовых потребностей государственной программы, в том числе с учетом выпадающих доходов бюджета Карачаево-Черкесской Республики.

          При обнаружении в ходе проведения экспертизы проекта государственной программы коррупциогенных факторов в заключении  Контрольно-счетной палаты КЧР на проект государственной программы должны быть сделано указание на это.

          Все суждения и оценки, отраженные в заключении, должны подтверждаться ссылками на исследованные положения проекта государственной программы и (при необходимости) на действующее законодательство.

          В заключении Контрольно-счетной палаты КЧР на проект государственной программы не даются рекомендации по утверждению или отклонению Правительством Карачаево-Черкесской Республики представленного проекта государственной программы. 
          Заключение Контрольно-счетной палаты КЧР по результатам экспертизы проекта государственной программы подписывается Председателем Контрольно-счетной палаты КЧР или лицом, его замещающим, и направляется со всеми приложениями в Народное Собрание (Парламент) Карачаево-Черкесской Республики, в орган исполнительной власти Карачаево-Черкесской Республики, представивший проект государственной программы на экспертизу в Контрольно-счетную палату КЧР, иным  должностным лицам, определяемым Председателем Контрольно-счетной палаты КЧР.
В случае составления справки она направляется Председателем Контрольно-счетной палаты КЧР  в орган исполнительной власти Карачаево-Черкесской Республики, представивший проект нормативного правового акта на экспертизу в Контрольно-счетную палату КЧР, и иным должностным лицам, определяемым Председателем Контрольно-счетной палаты КЧР.
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